

教廷中國委員會年度會議意義深遠

本刊編輯室

教廷中國委員會二零一零年三月在梵蒂岡進行第二次大會，成爲六月底三年任期結束前最後一次。會議結束後教廷發佈新聞公報，這公報是三篇中最長的，其括弧內關於大陸主教共祭、祝聖和參加會議的問題最爲觸目。

教宗於二零零七年致函中國天主教徒，盼望中國教會生活正常化。他隨即設立「中國教會問題委員會」，旨在「研究關於在中國天主教會生活的重大問題」，由國務卿貝爾托內樞機主持，教廷官員、專家、五位台港澳華人主教等共二十多人一起會議。

由二零零八年起，每年三月開會三天，教廷新聞部發表會後通告總結會議。

二零零八年首份公報最短短小，委員會「檢討中國境內外對牧函的接納情形」，並「重申與中國當局進行對話的意願」。中國教會的福傳工作、實行教會訓導、合一、各方面成員的培育等，均有討論。公報重申五月廿四日全球爲中國教會祈禱日。

按二零零九年第二份公報，會議主題是「修生和度獻身生活者的培育及司鐸的持續陶成」。公報稱「主教是教會團體的主要負責人，在與中國教會主

教契合下，將設法為神職界和度獻身生活者推展更適當的人性、文化、靈修及牧靈培育；以模範國民的身分，為國家的益處做出貢獻。」今年的公報，培育仍是重點，大陸主教「親臨培育工作的第一線」，委員會深入探討修生和度奉獻生活者接受人性、知識、靈修和牧靈培育，及司鐸持續性培育，並確定培育在中國教會是「重大的挑戰」以及「困難和新的牧靈需要」，如何在「活躍和錯綜複雜的社會中傳播福音」。

對於被囚主教，在第二及第三份公報均有提及；前者闡明釋放正定教區賈治國主教；後者雖沒有提出任何神職人員的名字，但表明希望「長期以來失去自由的主教和司鐸們為照顧托付給他們的信友，能儘快恢復他們的主教職和司鐸職。」

第三份公報重申大陸主教「領導教會團體的最高尊嚴及責任」。它首次用「與會人士一致」說出對中國全體主教的期望：「不斷致力於促進全體天主教徒的信德合一與生活成長，避免違背與教宗共融

的舉止（這些舉止，如舉行聖事、祝聖主教、參加會議），並且這些舉止在各自教會團體內部造成困難，有時造成痛苦。」

此外，最新一份新聞公告亦引述教宗指培育的重點放在同耶穌的友誼關係上：這項友誼將是個人領域和牧靈工作成功的保障。一如教宗所說，從事培育人員的角色很重要，這個角色是主教的優先工作之一。